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Przewodnik edukacyjny

Cele:
-	 poznanie zagrożeń zbiorników wodnych 

wynikających z działalności człowieka,
-	 poznanie właściwości fizycznych i che-

micznych wody,
-	 kształtowanie umiejętności rozpozna-

wania roślin i zwierząt wodnych.

Metody: 
gra dydaktyczna, obserwacja, doświadcze-
nia, pokaz, pogadanka

Formy pracy: 
grupowa, zbiorowa

Środki dydaktyczne: 
karty pracy, lupy, siatki, walizka ECO-ana-
liza chemiczna wody, klucze do oznacza-
nia organizmów wodnych, foliogramy, 
postery, biologiczne klucze do oznaczania, 
jakości wody: klucz do oznaczania bezkrę-
gowców słodkowodnych, wskaźnik, jako-
ści wody, przewodniki flory i fauny wód 
słodkich, sprzęt laboratoryjny, mikrosko-
py stereoskopowe, mikroskop sprzężony 
z kamerą, karta pracy – biocenoza jeziora, 
jakość wód według kryterium chemiczne-
go (azotany, fosforany)

Czas trwania: 
2 jednostki lekcyjne

Miejsce: 
Centrum Edukacji Ekologicznej w Ełku, ul. 
Parkowa 12, 19-300 Ełk

Poziom nauczania: 
II etap edukacyjny szkoły podstawowej, 
szkoły ponadpodstawowe

I. Hydrosfera i znaczenie 
wód dla życia

Woda to najbardziej rozpowszechniony 
związek chemiczny na Ziemi, a zarazem 
podstawowy związek decydujący o życiu or-
ganizmów. Woda stanowi główny składnik 
większości organizmów, jest miejscem życia 
wielu z nich, stanowi składnik pożywienia, 
umożliwia przemianę materii.

Całkowita ilość wody w przyrodzie jest sta-
ła. Dzięki właściwości występowania w wa-
runkach naturalnych w 3 stanach skupie-
nia (ciekłym, gazowym, stałym) woda 
podlega stałemu krążeniu.

Wody na kuli ziemskiej, czyli hydrosferę 
dzielimy na wody morskie i lądowe, a te na 
podziemne (gruntowe) i powierzchniowe. 
Wśród wód powierzchniowych wyróżnia 
się wody stojące (sadzawki, stawy, jeziora)
i płynące (strumienie, potoki, rzeki). Polska 
jest zaliczana do krajów o dość ubogich 
zasobach wodnych, co wynika ze względ-
nie niskich sum opadów atmosferycznych, 
dość dużego parowania, nieracjonalnej 
gospodarki wodnej.

II. Zasoby wodne na Ziemi

Zasoby wody na Ziemi można przedstawić 
w różny sposób:



1.	Podać w procentach:
- 97,3% - wody słone, 2,1% lodowce, 0,58% 

wody podziemne, 0,02% wody po-
wierzchniowe (rzeki, jeziora) – foliogram.

2.	Zaprezentować za pomocą naczyń:
- Same procenty nie wydają się być wy-
starczająco przekonujące dla słuchacza, 
dlatego ogólną liczbę wody na kuli ziem-
skiej porównujemy do 10 litrów wody. 
Chcąc to dobrze zobrazować postępuje-
my w następujący sposób:

a)	odbieramy z wiadra z 10 litrami wody 
szklankę wody, która obrazuje wodę 
zgromadzoną w lodowcach (2,1%),

b)	odbieramy wodę w fiolce po lekach, któ-
ra obrazuje wody gruntowe (0,58%),

c)	odbieramy z wiadra łyżeczkę wody – to 
wody jezior i rzek, z których korzystamy 
(0,02%),

d)	woda pozostała w wiadrze to woda sło-
na – (97,3%).

III. Zanieczyszczenie wód

Jakość wód w Polsce nie jest najlepsza. 
Spowodowane jest to głównie zanieczysz-
czeniami antropogenicznymi, czyli zwią-
zanymi z działalnością człowieka a pocho-
dzącymi głównie ze ścieków komunalnych 
i przemysłowych a także z powierzchnio-
wych i gruntowych spływów z terenów 
rolniczych, składowisk odpadów komu-
nalnych (wysypisk śmieci). Efektem tego 
jest eutrofizacja, czyli wzrost żyzności wód 
i deficyt tlenu.

W ocenie czystości wody bierze się pod 
uwagę jej cechy fizyczne, chemiczne i bio-
logiczne. Podstawowewskaźniki fizykoche-
miczne to: temperatura, smak, zapach, 
mętność, twardość, odczyn wody (war-
tość pH), stężenie azotanów i fosforanów 
w wodzie. Do wskaźników biologicznych 
zaliczamy miano Coli i indeks saprobowo-

ści (zanieczyszczenie wody martwą mate-
rią organiczną lub produktami jej gnilnego 
rozkładu).

Coraz większe znaczenie przypisuje się 
ocenie składu makrofauny bezkręgowej, 
ponieważ skład jakościowy (różnorodność 
gatunkowa) i ilościowy (liczba osobników) 
makrofauny jest kluczowym wskaźni-
kiem biologicznym stanu ekologicznego 
wód. Różnorodna i liczna populacja orga-
nizmów wrażliwych na zanieczyszczenia 
wskazuje na dobry stan, podczas gdy do-
minacja gatunków odpornych świadczy 
o pogorszeniu, jakości wody. Prawidłowa 
ocena, jakości wody powinna opierać się 
na wszystkich analizach.

W Polsce od 2004 roku wyróżnia się 
5 klas, jakości śródlądowych wód 
powierzchniowych:

-	 Klasa I (bardzo dobra): Woda o bardzo 
wysokiej, jakości, nadaje się do spożycia 
po uzdatnieniu, idealna do celów rekre-
acyjnych i hodowli ryb łososiowatych 
(niebieski kolor),

-	 Klasa II (dobra): Woda o dobrej, jakości, 
nadaje się do celów rekreacyjnych (z wy-
jątkiem hodowli łososiowatych) i do spo-
życia po uzdatnieniu (zielony kolor),

-	 Klasa III (zadowalająca): Woda o umiar-
kowanej, jakości, nadaje się do nawad-
niania pól uprawnych i celów przemy-
słowych, ale nie nadaje się do rekreacji 
i spożycia (żółty kolor),

-	 Klasa IV (niezadowalająca): Woda o sła-
bej, jakości, silnie zanieczyszczona, nie 
nadaje się do spożycia ani rekreacji (po-
marańczowy kolor),

-	 Klasa V (zła): Woda o bardzo złej, jako-
ści, silnie zanieczyszczona, stanowi za-
grożenie dla środowiska i zdrowia, nie 
nadaje się do żadnych celów użytkowych 
(czerwony kolor).



Mapka – Stan, jakości wód śródlądowych w Polsce

IV. Analiza biologiczna wody

Ocena biologiczna obejmuje analizę fau-
ny i flory (ryby, owady, glony), co dostarcza 
informacji o stanie ekosystemu wodnego.

Wśród występujących organizmów słod-
kowodnych za najwrażliwsze na zanieczysz-
czenia wód uznaje się larwy widelnic, jętki 
i chruściki domkowe. Średnio wrażliwe to 

większość pijawek, ślimaków, małży, larw 
ważek, chrząszczy oraz ośliczki i kiełże. Za 
najlepiej tolerujące zanieczyszczenia uważa-
ne są skąposzczety, czerwone larwy ochot-
kowatych oraz larwy niektórych muchówek.

O jakości wód świadczy nie tylko obec-
ność czy brak przedstawicieli taksonu 
wskaźnikowego, duże znaczeniema rów-
nież liczebność danego organizmu w ba-
danym ekosystemie.



Ocena biologiczna wody Jeziora Ełckie-
go na podstawie określenia składu ja-
kościowego makrofauny bezkręgowej:

-	 Wybór i lokalizacja miejsca pobierania 
próbek biologicznych: 10 metrowy odci-
nek brzegu jeziora przy CEE,

-	 Pobieranie materiału biologicznego. 

Określenie stanu czystości wody na podstawie biologicznego wskaźnika, jakości 
wody – karta pracy

Uczestnicy w ustalonych zespołach po-
bierają czerpakiem próbki jakościowe 
(bezkręgowce) do pudełek z lupkami,

-	 Przy pomocy lupy oraz mikroskopów 
uczestnicy identyfikują organizmy uży-
wając klucza do oznaczania bezkregow-
ców słodkowodnych.



Klucz do oznaczania bezkręgowców słodkowodnych

Uczniowie pracują w grupach. Otrzymują 
planszę obrazującą ekosystem jeziora oraz 
kartoniki z organizmami żyjącymi w śro-
dowisku. Zadaniem ich jest zapoznanie 
się z tymi organizmami i dopasowanie do 
odpowiedniego miejsca w ekosystemie. 
Następnie po zakryciu plansz uczestnicy 
na kartkach w ciągu określonego czasu 
wypisują poznane organizmy stanowiące 
biocenozę jeziora

VI. Badanie chemiczne 
zanieczyszczenia wody

Klasyfikację wód powierzchniowych 
prowadzi się na podstawie 5 poziomów 
stanu ekologicznego, a dla wód pitnych 
normy są określone oddzielnie.

- Klasa I (bardzo dobra jakość):
l Azot azotanowy: do 2,20 mg N-NO3/l
l Fosfor fosforanowy (V): do 0,12 mg P-
-PO4/l

- Klasa II (dobra jakość):
l  Azot azotanowy: od 2,20 do 3,50 mg 
N-NO3/l
l  Fosfor fosforanowy (V): od 0,12 do 
0,25 mg P-PO4/l

- Klasa III (zadowalająca jakość):
l Azot azotanowy: od 3,50 do 5,50 mg N-
-NO3/l

l  Fosfor fosforanowy (V): od 0,25 do 0,50 
mg P-PO4/l

- Klasa IV (niezadowalająca jakość):
l  Azot azotanowy: od 5,50 do 8,50 mg N-
-NO3/l
l  Fosfor fosforanowy (V): od 0,50 do 1,00 
mg P-PO4/l
- Klasa V (zła jakość):
l  Azot azotanowy: > 8,50 mg N-NO3/l
l  Fosfor fosforanowy (V): > 1,00 mg P-PO-
4/l

Oznaczanie azotanów i fosforanów w wo-
dzie Jeziora Ełckiego z wykorzystaniem Eko 
– walizek i określenie stanu czystości wody.

VII. Co mogę zrobić, by czysta kropla 
wody dotarła do mnie? Pogadanka



Karty do pobierania próbek i podstawowych pomiarów”. 
PROGRAM AZOTANY



PROGRAM FOSFORANY
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